



## 文化寻踪

距滨州城区西南二十公里,曾经有一座有千年历史的古刹,名为三宝殿,这里的老百姓习惯称为关家庙。武定十三县,这座古刹无论从建筑规模还是影响力上都首屈一指。三月十五泰山奶奶诞辰,每年这天前来赶庙会的人络绎不绝,因为这座古刹神仙齐全,也吸引了来自北京、河北的香客,大概人们也相信,在这儿许愿最灵验。

文/片 本报记者 赵树行

### 始于唐朝 盛于明清

三宝殿遗址位于今经济开发区里则办事处庙张村东北角,小开河灌溉渠东岸。从滨州市区出发,沿黄河二路一路西行约20分钟,至小开河。初秋时节,开河路两侧,万木仍郁郁葱葱,早晨的阳光照进来,光影斑驳,小开河干涸的河床上,偶有几只白鹭在寻食。沿着平整的开河路南行,凉爽的秋风让人仿佛置身油画世界,别有一番意境。

十分钟后,在一位路人的指引下,顺利找到庙张村。庙张村很小,本为张氏立村,因傍庙而居,故名庙张村。村头百姓听闻三宝殿,便聚拢过来,你一言我一语,纷纷诉说自己的点滴印象。65岁的刘玉林说村里有位老人成恩让对此记忆犹新,便带领记者寻访这位老人。

成恩让今年已经82岁,黝黑消瘦的脸庞说明,虽已八旬,庄稼人闲不住。老人健谈,提到三宝殿,他的脑海中便像装了放映机一样,当年的画面一一映在眼前。

老人说三宝殿初建于唐代,后来历经战乱,朝代更迭,便逐渐荒废。明代中期,由在此居住的关氏族人(今关家村)倡议,临近各村共同募资重修了三宝殿。“这个村是周围三个保的村捐款修建的,所以叫三保殿。”成恩让说。但因为是在关氏族人的主持下重修,人们便俗称关家庙,以至后来,远近之人皆知关家庙,而寺院本来的名字反而不那么响了。

老人“三保殿”的说法可能是内心自豪的一种体现,但是按照佛教的说法,佛祖为佛宝,佛经为法宝,和尚僧宝,是为佛教三宝。道教中以元始天尊为道宝尊、上清灵宝天尊为经宝尊、太清道德天尊为师宝尊,谓之道、经、师三宝。由此看来,“三宝殿”更为可靠。

第一次重修后的三宝殿具体模样已无从考证,但是自此香火便渐渐旺盛起来,中间虽经历佛、道之变,一次重修,但三宝殿在人们心目中的神圣地位从未变化,从明朝中叶到清朝,三宝殿也迎来它最为辉煌的岁月。

### 寺变行宫 香火不衰

三宝殿原本是一座佛教寺院,关氏族人重修寺院也是为祈求佛祖保佑、子孙后代平安兴旺。后来佛教衰落,大约到清朝中期,三宝殿佛教僧人就云散已尽。在此期间道教徒便住进了进来。

成恩让老人说早前还能看到庙里的一些碑记,现在早已不见踪迹。他记得曾有一块清授道正司吴教海的墓碑(道正司为掌管一州道教之官),此后,三宝殿一直由吴氏后人掌管,也就是在这一时期,三宝殿的香火达到鼎盛,在此期间,三

夜听窗外雨打芭蕉,油灯燃尽岁月斑驳。一座城市像一个人。是灯红酒绿的张扬还是独守寂寥的淡然?一座城市有一座城市的性格,它像一杯醇酒,需要慢慢品味。无论是生于斯长于斯的本地人,还是客居异乡的漂流族,无不在这座城市的时候被这座城市的气息感染着。

文化是一种力量,也是一座城市的脊梁。当繁华褪尽,人们还能在热闹过后找到精神归属,这是一座幸运的城市,也是一座城市的幸运。本报特推出“文化寻踪”栏目,深度挖掘和剖析滨州这座城市点点滴滴,将这座城市鲜为人知的一面真实而优雅地展现在您的眼前。



成恩让老人在地上勾画三宝殿的简易图。

# 千年古刹三宝殿 只留记忆在人间

中国梦 滨州梦 京博梦  
本栏目由京博集团全程支持

### 文化寻踪

宝殿也进行了第二次重修,也是最后一次重修。

第二次重修后的三宝殿,由原来的佛教寺院变成了道教的泰山行宫,建筑构造和内景一直延续下来。成恩让至今仍清晰地记得当时三宝殿里的一景一物。他操着浓重的口音从殿外四通八达的交通说到殿内布置,从金碧辉煌的琉璃瓦说到殿内精美逼真的壁画,说得兴起手拿树枝在地面上比划起来。

由于老人的口音太重,我们只能模糊地根据他的描述回忆当时盛景。据他介绍,当时三宝殿周围的交通四通八达,共有六条大路能通向这里。殿顶由黄绿两色的琉璃瓦铺就,顶脊中央有宝瓶,两侧饰有二龙戏珠,斜脊均置有仙人走兽,即便瓦当也雕刻有龙凤图案,画梁雕栋,飞檐斗拱,极其壮丽。秦琼、尉迟敬德两个门神立于



三宝殿正殿中泰山奶奶的座位。

山门内,庙前广场的南侧正对山门有一戏楼。庙东侧是荷花池,西侧则为桃花林。

正殿里是很典型的道教布置,中间是一身金黄的碧霞元君塑像(泰山奶奶)。泰山奶奶两侧是穿着红袄绿裤的童子,旁边还有其他的比碧霞元君稍小的女神仙,如送生圣母娘娘、痘疹圣母娘娘等。成恩让说娘娘们座前的神案上摆着很多泥娃娃,“这些娃娃可漂亮了。”虽已过去半个多世纪,成恩让对此仍记忆犹新。据说那些婚后久不生育的女子在娘娘面前虔诚地上香、跪拜后,会把放在上面的泥娃娃抱走,谓之偷子,如果偷子之人日后生了孩子,便要再做一个更漂亮的泥娃娃放归原处,谓之还子。

关于三宝殿的更为详细的印象我们已所知不多,但神案上众多的泥娃娃说明在成恩让年轻的时候这里的香火仍然很旺盛,人们将自己的一个个美好愿望寄于神灵,期待护佑,祈求平安。

### 昔日盛景

### 今成追忆

在离成恩让的家不远的地方,有两块圆形扁状的石头,一块在土堆中,一块在草丛里,村里老人们说这两块就是大殿柱子的底座。年代久远,即使趴下细瞧,也看不出上面的痕迹。

在成恩让老人家里,我们还看到了当年碧霞元君塑像的底座,一张类似于床的木制器具。上面依稀可见的红漆似乎在向我们诉说着昔日繁华。成恩让说这块底座是在第二次拆庙时他带回家的,那年他25岁。

在几位老人的带领下,我们找到了一块南北长约80米,宽约50米的耕地。上面荒草丛生,东北角是挖土形成的大坑。这便是昔日繁盛一时的三宝殿。据成恩让介绍,三宝殿前后共经历过两次拆除。1938年,国民党炸开花园口,导致黄河水南流夺淮入海。抗日战争胜利后,国民党发动内战,欲堵住花园口,引水回故道,大水淹没山东解放区。1946年,滨县民主政府为紧急复堤,调用大批物料,欲扒掉三宝殿将砖石运往河堤。邻近各村的村民为保住大殿,纷纷捐石捐砖,将大殿保护了下来,但据成恩让回忆,当时已经有一部分大殿被拔掉。

第二次拆庙发生在建国后,为破除迷信,很多古庙被扒毁,虽然邻近村民极力保护,三宝殿最终难逃一劫。上世纪50年代,为建里则小学需要扒掉大殿筹措砖石木料,这座千年古刹走到尽头。

今天,在它原址上仍突出一块高约一米的土台,成恩让指着说,当年的正殿大概就是这个位置。前年挖土,东面一块早已被挖出两米多深的土坑,为保护这一块土台,村里有人在上面种上树。土台西侧的桃花林如今也被速生杨树林替代,当年四通八达的道路也只剩南边一条不规则的东西路。

无论是佛教的修行斋戒、阿弥陀佛,还是道教的尊神圣诞、迎神出会,反映的都是人们对现实生活的一种寄托、崇拜和信仰,对神或者说意识形态之外的力量的渴望和追寻。

我们可以想象,每年的三月十五,远近各地善男信女齐聚于此,烧香许愿,各地行商坐贾纷至沓来,各类产品竞相交易,各种杂耍都来赶热闹的场景。人们就像过盛大节日一样前来赶会。一时红女绿女,往来如云;商贾云集,盛况空前。

如今,只有现存的小土台和上面零星可见的几块残砖剩瓦可以告诉人们,这里曾经是人们的心灵向往之地,这里曾经辉煌过。